

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor.,  $\frac{1}{2}$  évre 6 kor.,  $\frac{1}{4}$  évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaputak: a dohánytözsdeknél.

## A vizivárosi templom.

### Felhívás a jó szívekhez.

A múlt héten egy idegen uriembernek mutattam meg az őt Székesfehérvár szabad királyi koronázó város, Szent István városának legszegényebb, legkopottabb, dűldezőféltben levő kápolnáját: a régi városi kórház kápolnáját. Hogy a fölösleges illuziókat gyökerükben elvagdalmam, egész uton arról beszéltem, hogy ne tessék ám valami nagyot, szépet gondolni, inkább egy nagyon is szegényes, elhagyott épületkét méltóztassék maga elé képzelni.

A telek elé érve, megmutattam a helyet, a hova az utat, a szöpet szeretnénk építeni. Nagyon meg volt vele elégedve. Csak mikor a kápolna elé értünk s megmutattam a szerény, rongyos tetejű épületet, a hol most az Ur lakik, akkor döbbsent meg. Szinte leolvastam az arcáról: — Ezt nem vártam. A régi dicsőségtől mohos Székesfehérvártól, a mely szenteket, hitvédő hőseket látott falai között, bizony ezt senki sem várná és reménylené. Az épület falai kopottak, a víz átitta őket, itt-ott a vakolat nagy darabokban vált le róla. A teteje, a papírral fedett ócska teteje úgy áll ott, mint egy élő panaszkodás a szél

ellen, mely folyton bontogatja ugyan, de annyi jóakarata nem volt még, hogy leemelte s nyugalomba helyezte volna.

Most először annak örültem, hogy az épület vásártér felé néző részét nem látta, s nem vette észre a csupasz csucsfalat, mely félig téglából, félig deszkából van.

— Bizony magánember, ha még oly szerény is, de benn a városban nem lakhatna el ilyen viskóban. S nálunk az őt királyi városban ez az Isten háza.

Nagyon rösteltem magamat. Nem magamért, nem is városunkért, hanem ami nagy szegénységünkért, hogy mindedig nem tudtunk segíteni ezen a nagy, kiáltó uymorúságon.

Beléptünk a kápolnába. Tekintetünk az oltárra esett. Egyszerű, szegényes, régi is kopott is, de fényárban uszott. A gyertyák fénye bevilágította kopott aranyozását, az illatozó őszi rózsákat, a melyek olyan jól illettek ehhez a temetői hangulathoz. Egyébként pedig a homály és sötétség ült a kápolna belsején. A sötét, füstös falak elnyelték a világosságot, a mely rájuk ömlött.

Az ájtatoskodók — lehetnek vagy 3 - 400-an egészen betöltötték a szűk helyiséget.

Éppen esős idő lévén, felülről egy-

két kövér esősepp hullott alá, jelezve, hogy a mérnöki tudomány hiába keres támaszt, a lyukas tetőzetet megreparálni lehetetlenség.

Itt foglal helyet a katolikus vallás középpontja, napja, az Oltáriszentség, a melyből áldás, szeretet, nagylelkűség és jóság árad szét a hívők lelkébe.

Egész valóságában s teljes őszinteséggel irtam le azt a sajnálatos állapotot, a melyben ez a mi szegény kápolnánk van. S azt hiszem, nincs senki, a mint eddig se volt senki, a ki ennek a fentartását továbbra is óhajtáná.

Valahogyan segíteni kell! De hogyan?

Volt olyan, a ki az egész épület azonban való összedöntését indítványozta. Az is van Fehérvártól templom elég. Igaz, ez is megoldás lenne. De — őseink a régi időben mindent a belvárosra összpontosítottak. Ottegy más sarkában öt templomunk is van. A külvárosoknál azonban, kivéve a Felsővárost, egyetlenegy templomunk sincs. A Viziváros pedig, városunk legnagyobb, legterjedelmesebb s legnépesebb városrésze, közel 8000 lakosával templom nélkül van. Azontul még egy argumentum szól a mellett, hogy a Viziváros e része nem lehet el templom nélkül. Az aggintézet és szegényintézet egyesítve egy földél

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

### Lepkefogás.

A tanár ur a természetrajz-órán érdekesen esztelte miképen lehet éjjeli lepkéket fogni. Nem kell hozzá egyéb: a fák sűrűje, csöndes tavaszi éj, felhők mögé buvó hold, egy fehér lepedő, gyertya, gyufa, lepkefogó háló s egy-két diák. Ennyi az egész és az ember olyan remek lepkéket foghat, hogy a természetrajzi szertárban sem akad párjuk. Oh pedig sok szép ilyen Isten boga van.

— Egyébiránt ajánlom próbáljátok meg! A temetőn túl a gyakorlótéren erre igen alkalmas hely kinálkozik. Nem is diák, a kinek a rovargyűjteményében legalább egy szép éjjeli lepke nincs!

Igy és ennyit mondott a tanár ur. És Sóky Laciban rögtön nagyot ágaskodott a nemes ambíció: miért ne lehetne az ő gyűjteményében is egy szép éjjeli lepke?

— Megyek és fogok. Ez volt az elhatározása. Társ is ajánkozott, a vigyori Rajkai Pali, a ki lepedőről gondoskodott. Az expedíció vezetőjének pedig fölkérték a harmadik osztályos Barabás Jankót, a ki már az előző esztendőben résztvett egy ilyenféle kirándulásban s gazdag zsákmánnyal tért haza.

A készülődést azoközben sóvár figyelemmel kísérté a Laci szemfüles őcsce, Gazsi, a ki pacalista\* létére szívesen surlódott, a mikor lehetett

a tudományok magasabb lépcsőfokán álló gimnazistákhoz.

— Laci! Laci te! — szólította meg a bátyját elután, mikor a lepkefogóhálót tatarozta.

— No mi az már megint?

— Hová készültök?

— Lepkéfogni.

— Este? Vacsora után? Sötétben?

— Hát persze! Nappal csak nem fogunk éjjeli lepkéket!

— Laci, én is elmegyek!

Lacit előntötte a gimnazista-önérzet.

— Hogyisné! Hogy ott lábatlankodjál körülöttünk.

Gazsi le volt sujtva. Mérges volt. Haragudott. De még nem adta föl a csatát.

— Hát, hogy fogják az éjjeli lepkét? — kérdezte.

Laci elmondotta.

— Kifogunk menni a gyakorlótérre a kis erdőbe, én és Pali kifeszítünk egy fehér lepedőt, Jankó eleje áll a lepkefogóval. Akkor meggyújtunk egy gyertyát s a lepedő mögé tartjuk; a lepkék a világosságra . . .

Nem folytathatta. Gazsi gonoszul mosolygott.

— No, te okos gimnazista! Ti tartjátok a lepedőt, Jankó a lepkefogót, hogy gyujjátok meg és hogy tartjátok a gyertyát? . . .

— Hiszen a gyertyát nem mi gyujtjuk meg, te csacsi! . . .

— Hát ki? . . .

— Ki? . . . Csakugyan erről elfeledkeztünk. Megyek is . . .

— Ne menj Laci! Itt vagyok én, vigyetek magatokkal, szívesen tartom a gyertyát. Még „szerzek“ is gyertyát, ha nincs. Tette hozzá nyomatékkal.

Laci elérte. Szabadkozni akart, de Gazsi elfutott s nyombam visszatért egy gyertyaszállal.

— A kamarában találtam. Van ott vagy két csomó. A mi megmarad, azt visszatesszük. Vigyetek magatokkal!

Lacit lefegyverezte a pacalista önfeláldozása.

— Jó, jó, nem bánom. Ha a tő biek is beleegyeznek, ám gyere velünk . . .

A legujabb tudományos expedíció, mely még két kültaggal kiegészítette magát s így hat tagból állott, — tehát esti nyolc óra után fölcihelődött s miután az „Urangyalát“ szép illendőséggel elimádkozta, utnak eredt.

Szép májusi este volt. Bárányfelhők usztak az égen, melyek a holdat szeliden eltakarták. Falevél sem rezdült. Alkalmasabb időt kívánni sem lehetett. A társaság vigan bandukolt hegnyek fölfelé a templom mellett, a hol „Kukkide“ az öreg harangozó csörtetett lefelé a toronykulccsal.

— Kossz jel ez a vén ember! — dörmögi „Früncz“ (rendes nevén Ferenc) a gyertyai kültag s szent borzalommal tekint a temető felé, melyre immár ráborult az est sűrű homálya. Mert hát az ut a temetőn visz keresztül. Mikor a kapun átléptek, a tudományos társaság hirtelen elcsendesedik. Barabás Jankó, a „gömböc“, a vezető, a ki nagy hálót cipeli, mely háromszor olyan hosszú mint jómaga, meggyorsítja lépteit; nyomában lohol a többi szorosan egymás mellett. Gazsi, a pacalista közbül fesszeng s Jankó nem tud olyan gyorsan lépni, hogy a pacalista minduntalan a sarkára ne hájon.

— A pacalista fél — mondja Laci halkán s hogy bátorságot mutassa, bátran végignéz a sirok birodalmán.

— A gyáva. Látszik, hogy pacalista — kontráz a többi. De nem éppen jókor, mer

\* Normalista.

alá a régi városi kórház épületébe jutott. Jó lelkek ugy intézkedtek valamikor s alapítványai egy részét úgy helyezték el, hogy az aggintézet öreg lakói naponta istentiszteleten vehessenek részt. A ki látja azokat a szegény, törődött, sir felé vándorzó alakokat, ha lelke van, nem is óhajtja, hogy azok szegények a nekik legalább is félórányi távolságra levő belvárosi templomokba menjenek istentiszteletre. Hiszen az a lépesőjárás is nehézre esik, a melyre az emeletes hajlékuk miatt kényszerítve vannak

Mit tettünk eddig?

Évek óta vajudott a kérdés, míg végre a múlt év végén a megoldás felé kezdünk lépéseket tenni. A mozgalom élén Havranek József kir. tanácsos polgármester állott, a ki a legnagyobb jóakarattal és szeretettel karolta fel az ügyet. Megyéspüspökünk dr. Vározy Gyula, szintén megtekintette az épületet s a bajon való segitést feltétlenül szükségesnek mondotta. Volt a kápolnának körülbelül 8000 korona vagyona. Nagy részét szép ígéretek fejében még a hatvanas és a hetvenes években gyűjtötték egybe a jó szívek. A múlt évben ismét gyűjtést indítottunk s összeszedtünk néhány ezer koronát.

Anyit láttunk, hogy ez semmiesetre sem elégséges egy új templom felépítéséhez. A réginek tatarozásáról pedig szó sem lehet, már csak azért sem, mert a falak a tövigt való lebontást igénylik.

Én tervekért futkostam. Egyik építőmesterünk a másik után biztatott hónapról hónapra, hétről-hétre tervekkel, de egy vonás kevés, annyit se kaptam tőlük. Illetőleg csinált egyet egy becsületes helybeli építőmester, de azt meg a szakértők kifogásolták stílárás szempontok alapján. Igaz, hogy kicsiny is lett volna s mégis 35.000 koronát igényelt volna a fölépítése. Magam is beláttam, hogy addig, míg kon-

krét bizonyosság nem lesz az építés mellett, építőmestereink nem szívesen vágnak bele a tervezés munkájába.

Igy akadtam rá egy fiatal művészbere, Bory Jenő, okleveles építész-mérnökre, a ki kitűnő rajzoló is és most szobrászművésznek képezi magát. A mit nála láttam, nagyon meglepett. Szobormintái oly zseniális tehetségre vallanak, a melyből városunkra, az ő szülővárosára csak dícsőség háramolhat. Egyébiránt föléstleges az én műkedvelői bírálatom, mikor Székely Bertalan művésztanárunk a legszébb jövőt jósolja számára

Megbeszéltem vele a dolgot s ő csakhamar három templom építési terveivel lepelt meg. Megmutattam szakértőknek s nemcsak szépek, de meglepő módon eredetinek s felette praktikusnak és könnyen megoldhatónak is ta'áltak.

A három terv közül különösen egyik rendkívüli módon megnyerte a tetszést. Egy bazilika alakú, kupolás oltós, mely egy kereszt formájú alapra támaszkodnék. A részleteken mindenütt szerencsésen szembeötlők a fejlődő s művészek által oly nagy buzgósággal keresett magyar motívum, sőt maga a kupola teteje, mely az istenházat világítaná, a magyar koronában végződnék. A templom belterülete 200 □ méternyi területet foglalna el -- tehát 5-600 embernek nyújtana helyet s 22 méternyi magasságával a régi kórházi épület fölé legalább 10 méternivel emelkednék -- szóval az egész környék felett csillogna ragyogó ablakaival. A templom keresztalakjának egyik részét az ajtó, illetőleg a kórusfogaltnál el, vele szemben volna a *Jézus Szíve* tiszteletére emelendő oltár, mögötte a sekrestyével. Jobbról pedig egy csinos magyar motívumok szerint készítenő üvegfestésű ablak, melynek egyike Jézus képéről a másik Szűz Mária képéről árasztaná szét a vilá-

gosságot. A kupola magaslátából egy negyedfélméter átmérőjű gömbölyű ablak pedig Jézus Szívének képen keresztül világítana az ajtatoskodókra.

Nagyjában ez volna a tervezet leírása.

A ki azonban végignézte, azt mondta, hogy nagyon szép lenne, sőt mint egy kiváló helybeli mérnökünk megjegyezte: *vették volna, ha meg nem csinálnák, mert Fehérvárnak egyik nevezetessége lehetne* -- de . . . s itt következik a punctum saliens: a költsége legalább 50-60 ezer forintot venne igénybe, annyi pénzünk pedig nincs, de nem is lesz. A pótdóval megsanyargatott várostól egy nagobb teher elvállalását várni nem lehet, az apró adományok pedig nem gyűlnek többre évenként, legfeljebb 1000 koronára

Bory Jenőnek erre is meg volt a praktikus felelete

-- Vashétonból fogjuk megépíteni, vagyis abból a modern építési anyagból, a mely óriási gyorsasággal halad világszerte hódító útján. Ha Balogh Kálmán építész tudott Kőhányán néhány oszlopra egy óriási 200 köbméter irtartalmu vízmedencét építeni, a melynek fala nem vastagabb egy arasznál s miért ne tudnának egy kupolás templomot építeni, a melynek mindene vasbetonból készülne, még a gerendázata is

-- De ha hideg lesz -- vetették ellen.

-- Dupla falat fogunk építeni, hiszen a levegőnél nincs rosszabb hővezető s így a Szent Szív templom minden tekintetben kiállana a versenyt a többi templomokkal. És a költségek?

Össze: en 35.000 korona, a melyben a festett ablakokkal együtt benn van minden. Kivéve természetesen az oltárt és a belső felszerelést, a melyeket részben a régi kápolnából szállítanánk át, részben pedig egyes, már vállalkozott jó lelkek adományaiból készíttetnének el.

Barabás Jankó hirtelen visszahököl. A többi is megáll.

Husz harminc lépésre valami fekete tömeg emelkedik föl a földből. Az expedíció bátorságán rést tör a felsz.

Tán visszafordulnánk! -- véli „Frünc” -- s én nem tudom, nem lett volna-e nyomban hadak oszlása, ha Laci nem szól:

— Csacsik, csak nem ijedtek meg egy csacsitól!

Csakugyan úgy volt. A kiemelkedő fekete tömeg a temetőr csacsija volt, mely nagy lomhán cammogott tovább, hogy az újból meginduló társaságnak utat engedjen.

Gazsi, a ki titkon „Frünc” párthive volt a visszafordulást illetőleg, nagy elégtételt érzett a szívében.

— No híresek -- mondta -- ugye megijedtetek?!

— Ha megijedtünk volna, visszafordultunk volna; de nem fordultunk vissza; tehát nem ijedtünk meg. -- Jegyezte meg nagy komolyan Jankó a vezér, de közben meggyorsította lépteit s bizony futni kezdett.

Az expedíció ilyen kalamitások után végre megérkezett a kijelölt helyre, a temetőn túl a kis erdőbe. A holdat felhők takarják. Sötét volt, alig lehetett látni. A társaság a munkához látott. Jankó rendelkezett.

— Pali bontsd ki a lepedőt, fogd meg az egyik csücskét s másszal erre a fára. Ugy. Frünc, te a másik csücskét fogod s fölmászol átellenben a másik fára. Fönn vagy? Jól van. Laci és Geza, a két alsó csücsköt ti fogjátok. Ugy, csak jól feszítsétek a lepedőt. No most Gazsi, gyujtsd meg a gyertyát s állj a lepedőhöz.

Gazsi ergedőme kedik s mikor ég, fölével tekintete arra a fára, a hol Frünc erőlködik a lepedőfeszítésben. Nem nagyon régi emlékek ébrednek pacalista lelkében. Gonosz emlékek. Erre a fára két évvel ezelőtt egy csizmadialeány akasztotta föl magát. Ő is látta, mikor lógott. Epen azon az ágon, a hol most Frünc ur gubbaszkodik nagy művészettel.

— Ejnye, Frünc -- kiált föl némi borzalommal -- te szakasztott olyan vagy, mint az akasztott ember!

— Miféle akasztott ember? -- kérdé izgattottan Frünc.

— Hat az, aki két évvel ezelőtt arra az ágra akasztotta föl magát, a hol most te lögsz.

Frünc urat kiveri a víz; kezében remeg a lepedő. Kezdi banni, hogy idejött. Pali is hirtelen körülnéz. Maga se tudja miért. Talán csak nem azért, hogy vajjon nem látja-e meg valahol az akasztott embert? . . .

De nincs idő a tüprengésre. Laci lenn türelmetlenkedik.

— Gazsi, ne járjon a szád! Inkább arra vigyázz, hogy az akasztott ember el ne fujja a gyertyát.

Ez a pacalista-felsz gunyos elfojtására volt szánva, de hatást ékesített. Gazsi izgott lelkének csak ez hiányzott. Hátha csakugyan röpököd az akasztott ember lelke! O bizony már hallott ilyesformát; kukoricahántáskor mesélte valaki. No és ha röpököl, hát akkor könnyen ellohatja a gyertyát. Mi lesz akkor? . . .

Psz! Vigyázz! Jön már! Ezt Jankó mondta. Egy szállósó lepkére értette.

Gazsin végigfutott a hideg. Jön már? Ki jön? Csak nem az akasztott ember lelke: Isten, ne hagyj el! . . .

Valami hirtelen zugással nekiödlött a gyertyának s az kialudt. Gazsinak már vége volt.

Jaj, az akasztott ember, az akasztott ember! kiállotta torkaszakadtából aztan -- jó éjszakát, éjjeli lepkék! -- rohanni kezdett a merre látott, azaz hogy a merre nem látott, mert irtózatoss sötétség lett egyszerre.

Frünc ur, aki az akasztott ember ágán eddig sem valami jól érezte magát, a hirtelen ijedelemben egyszülyt vesztett; hullani engedte a lepedőt s szótlanul pottyant a földre s Laci úgy ütö oldalba, hogy ez nagyot nyögve gurult pár lépessel odébb. Erre a váratlan simogatásra Laci is elhagyta a flegrát; talpra ugrott s rohant, a merre a várost sejtette. Nyomában Frünc ur loholt nyögve, sántitva s úgy elvesztette az utat, hogy lépten nyomon más fába ütogette, puhította testének még épen maradt részeit. Barabás Jankó, a ki csak akkor szokott megfordulni, ha megijed, most szintén visszafordult. De hajh, az átkozott lepkefogó nyele a lába közé keveredett; először orron ütötte, aztán a kalapját verte le a fejéről; megbotlott s jó idejébe került, míg egy vadruzsabokor szarú töviséből valahogyan kiszabadulhattott. A menekülő Geza nyakonragadta s futottak együtt. Pali a lepedő hű öre, a lepedőt nem hagyhatta, már csak azért sem, mert nem volt az övé. Valahogy megtalálta; a derekára kerítette s inalt a többi után ő is, a hogy rövid lábai bírták.

A hősök ma is élnek. Azóta már a pacalista is gimnázistává nőtte ki magát. De ha kedves az életed, meg ne kérdezd tőlük, hogyan is kell éjjeli lepkéket fogdosni? . . .

Szemlér Ferenc.

Tehát hogyan áll most az építendő templom ügye?

A régi gyűjtésből az ez évi időközi kamatok nélkül van 4505 kor. 76 f., a tavalyi gyűjtés az évi kamatok nélkül 9824 kor. 88 f., összesen 1 330 kor. 64 f. Ennek az évi kamatai körülbelül 5—600 kor., a mely egyéb adományokkal az építés megkezdéséig 15000 koronára tehető, és szükségünk van összesen 35.000 koronára, vagyis hiányzik összesen 20.000 korona.

A jó szívek adományaiért eszedünk tehát, hogy Isten dicsőségére egy nagyon szükséges és igen kedves alkotást létesíthessünk.

A kinek többje van, ajándékozzon többet, a kit kevesebbel áldott meg az ég, filléreivel járuljon az Isten dicsőségének emeléséhez.

Megvalljuk őszintén azt is, hogy a kisebb adományokból az apróbb szükségletek fedezését reméljük. Ha a részletek: oltár, Jézus Szíve szobra, egy-egy ablak, orgona, öröklámpa, padok, gyóntatószékek, szekrények stb. költségeit, készítését vagy készíttetését egyesek vállalnák magukra: a nagyobb összeg egészében a templom minél csinosabb és díszesebb felépítésére fordítatnék. Bory Jenő tervei szerint a kupola belsejében négy óriási kép lenne, a melyeknek mindegyike 1000—1500 koronára rugna s az egyház négy főünnepét: a karácsonyt, husvétot, pünkösdöt és Úrnapiját ábrázolná. Ha macecánásokra találunk, ezeket is elkészíttetnénk még a jövő év folyamán, ha azonban várnunk kell vele, a későbbi jövőre marad.

Végül pedig őszintén bevallom, hogy a tervezők Bory Jenő okl. építészmérnök és szobrász, Kreybig László okl. építészmérnök és építési vállalkozó, legkevésbé az anyagi haszon kilátásaival mennek bele a vállalkozásba. Inkább egy művészlelek iránt való jóbaráti szeretet nyilvánulása az egész, Bory Jenő iránt, a kire minden társa büszkeséggel tekint s a kinek lehetővé akarják tenni, hogy szülővárosában egy érdekes, kedves és tiszteletreméltó alkotást létesíthessen Isten nagyobb dicsőségére.

Erre a végső célra kérjük mi is a jó szíveket. Adományokat szívesen fogad Havranek József kir. tanácsos, polgármester, esetleg csekélységem, a ki továbbra az ügy szerény közkatonája óhajtok maradni.

Bilkei Ferenc.

## UJDONSÁGOK.

— **A belvárosi Katholikus Kör estélye.** A belvárosi Kath. Kör holnapi estélye, az előjelekből ítélve, minden tekintetben méltó lesz azon jó hírnévhez, melynek a kör estélyei évek hosszú során át örvendtek. A kör ez alkalommal is a legszebb, a legmagasabb színvonalán állót nyújtja vendégeinek. Dr. Reichardt Tamást a társadalomtudományok terén kifejtett irodalmi működéséből rég ismeri közönségünk, ugy Knéifl Irma urhölgy, mint Balassa Kálmán is jó ismerősei a város intelligenciájának, kiknek művészetét kiemelni teljesen felesleges. A Szent István teremben tegnap este tartott összépróba fényesen igazolta,

hogy a műsor számainak megválasztásánál, mint mindig, ugy most is a legfinomabb izlés volt az irányadó. Minthogy az estély Balassa Kálmán művészi játékával kezdődik, a kör vezetősége tisztelettel kéri a nagy közönséget, hogy az előadás kezdetén lehetőleg pontosan megjelenni szíveskedjék.

— **Virág Benedek és Anyos Pál** hazafias és irodalmi érdemeinek megörökítésére a székesfehérvári Vörösmarty-kör kiküldött bizottsága a város hazafias adományából a ciszterci rend társházának homlokzatán emléktáblát állít. Az emléktábla leleplezése alkalmából 1905. december hó 3-án a magyar nemzet tüzessülkü ébresztőjének és fájdalmas szavu költőjének emlékezetét Székesfehérvár közönsége a Vörösmarty-kör vezetése mellett irodalmi ünnep keretében üli meg. Az irodalmi ünnep d. e. fél 11 órakor a Szent István-Teremben lesz, utána az emléktábla leleplezésére díszmenetben vonul az ünneplő közönség.

Műsor: 1. 1. Himnusz. Énekl. a helybeli három középiskola egyesített énekkara. 2. a) Virág Benedekhez, írta Vörösmarty Mihály, szavalja Szokoly István felső keresk. isk. tan. b) Anyos Pál, írta Bán Aladár, szavalja Koronai László főreálisk. VII. oszt. t. 3. Virág és Anyos hazafias költszete; írta és felolvassa Czupary László dr. 4. Székesfehérvár nemességéhez, írta Virág Benedek, szavalja Csima Jenő főgimn. VIII. o. t. 5. Szózat. Énekl. a helybeli három közép iskola egyesített énekkara.

II. 1. Himnusz, énekl. az ünneplő közönség. 2. Leleplező beszéd. Tartja Zalai Mihály főgimn. igazgató. 3. E. lékezés. Írta Philipp István, szavalja Fiáth Imre. 4. Szózat. Énekl. az ünneplő közönség.

A díszlakoma a Szt. István Teremben lesz d. u. 2 órakor. Erre jelentkezni a Vörösmarty-köri szolgánál kitelt iven lehet. Egy teríték ára 4 korona.

— **Esküvő.** Rományai Csöglér Gusztáv m. kir. esendőrhadnagy november hó 25-én tartja esküvőjét a belvárosi székesegyházban kenesei Kemessy Margit urleánnyal, kenesei Kemessy Gyula helybeli ügyvéd és neje bárdosi Bárdossy Erzsébet bájos leányával.

— **Bizottsági tag választások a vármegyében.** Sárabán és Vclencén tegnapelőtt községi bizottságitag pótválasztások voltak. Az utóbbi helyen dr. báró Manndorf Géza, az előbbi helyen pedig Huszár János községi jegyző lettek megválasztva nagy szótöbbséggel.

— **Esküvő.** Vatinár Ferenc kereskedő ma tartotta esküvőjét Richter Margit kisasszonnyal, néhai Richter Engelbert bájos leányával. Az eskütést Szauer László sárkereszturi plebánus végezte, megható beszédet intézve az ifju párhoz. Tanúk voltak: Keresztes Ignác h. polgármester, városi tanácsos és Juth István városi főszánv.évő.

— **Meghalt a maglaji hős.** Paczona István nyugalmazott huszárkapitány kemény szívét megtörték a fájdalom s megszűnt dobogni. Az anyai csaták hősz zivatarjait átél acél kebel nem harogja többé kedves huszárszájainak, hogy előre: Berukkolt a nagy hadseregbe. Élete zivataros idők emlékeivel volt tele. 1841-ben született. A 48-as szabadságharc vitéz katonái öntötték szívébe a lelkesedést a harci pálya iránt. Edesapjának, a rácalmási nemzetőrök vezetőjének, Paczona Eleknek házában megfordult honvédtisztek szeretettel kötötték hosszú kardjukhoz a még 7 éves gyermeket; s a kardot rövid pár év múlva maga kötötte oldalára. Még gyermek volt, máris részt vett az 1849-iki orosz hadjáratban, ahol sebesülten bukott le lováról az ifju hadnagy, s az elvesztettnak vélt vitéz 19 nap múlva már a következő csaták sortűzeivel állt szemben. Ott volt a königgrätzi haláltusában is. A sádovai erdőből előtörő porosok ellen azoknak soraiban harcolt, kiknek feladata az ágyuk megmentése volt. Vitézségének s személyes bátorságának igaz tanujelét a boszniai okkupációban Maglajnál mutatta meg. Törbe csalták, s vesznie kellett. Századának megmaradt romjait kimentette a minden oldalról támadó török puskaropogásából s könynyezve nézet vissza a helyre, ahova, mint igazi jó vezér először ment, s ahonnan utoljára távozott. — E hadjárat után még 5 évig szolgált

a hadseregnél. 1883-ban vonult nyugalomba. Ekkor megházasodott s visszavonult szülőfalujába Rácalmásra. Itt élte napjait nyugodt egyhangúságban a mindenkitől félvetisztelt vitéz kapitány ur. Ide jött el érte a halál, kinek nem kellett gyermekhadnagy korában, kitől félve futott el Maglajnál kapitány korában. Halálát hosszú betegség előzte meg, míg végre megszabadult a földi szenvedésektől nov. 17-dikén. Temetése nov. 19-dikén lesz Rácalmáson délután 3 órakor.

— **Rajztanárok.** Csipkés Gyula és Telesi Sándor helybeli el. iskolai tanítók a kir. ipariszkolai főigazgató rendeletére az 1904—5 tanévben az ipariszkolai rajztanfolyamot elvégezték s a kitűldött miniszteri szakbiztosok előtt a tanfolyam végeztével a vizsgálatot jó sikerrel kiállva, az ipariszkolai rajztanári oklevelet elnyerték.

— **Nyilvános köszönet.** Boldogemlékü Heissler Győző a legjobb férj és legjobb családapa elhunytá alkalmával nagy számban érkezett és ki mondhatatlan fájdalomunk enyhítésére irányított kegyes részvétnyilvánításokért ezton mond halás köszönetet a *gyászoló család*.

— **Színházvizsgálat.** Tegnapelőtt délután tűzbiztonsági szempontból vizsgálta volt a színházépületben. A vizsgálóbizottság tagjai voltak: Reé István rendőrfőkapitány tüzoltóparancsnok, Simon Sándor rendőralkapitány tüzoltóparancsnok, dr. Bierbauer Viktor tisztifőorvos, Winkler Vilmos főmérnök, Varga Elemér segédmérnök, Námessy János aljegyző és több tüzoltótiszt. A bizottság a színház tűzbiztonságát illetőleg több üdvös újítást rendelt el. Így a színpad és a központi tüzőrség között közvetlen telefonösszeköttetést fog létesíteni. Az utcafelelő vészletra fog a zsinórpadlás ablakáig vezetett, hogy tűz esetén a tüzoltók által könnyebben megközelíthető legyen. Ugyancsak elrendelte a bizottság, hogy az öltözők ajtai vaspléhvel vonassanak be és hogy minden öltözőben kellő magasságu létra legyen, amely vészdelelem esetén megkönnyítse az utca felé való menekülést.

**Gyermeki szeretet.** Az állat ragaszkodik szülőjéhez, amely neki életet adott és csak a teremtés koronája a szabadakaratú biró ember képes arra, hogy életadóit megvesse és őt a nyomorban hagyja elpusztulni. Ma reggel 5 órakor a bogyári munkások egy 70 év körüli öreg asszony hulláját fogták ki a vargacsatorna vizéből. Egyikük azután felismerte benne özv. Kovács Ferencné szül. Bagó Rozát, Kovács Ferenc helybeli bogyáros édesanyját. A szegény asszony teljesen elhagyatottan koldulásból tengette életét és talán utolsó erejét szedte össze, hogyha már nem is abban a házban, ahol az ő szeretett fia lakik, de legalább annak közelében halhasson meg. Özv. Kovács Ferencné a fia bogyára mögött ölte magát a vízbe. Az eltaszított anyát, akit a fia nem ismert meg az utcán, nem tudta nem szeretni kevély gyermekét. Közébe vonszolta fátadt testét, talán remélve, hogy fia amit az életben elmulasztott vele szemben, majd azzal pótolja, hogy eltemetteti. Csalódott az anyai szív, mert Kovács Ferenc bogyáros, amikor Simon Sándor rendőralkapitány tudára adta anyja szomorú végét és felszólitotta, hogy menjen a hulaházba agnoskálni a halottat, kijelentette, hogy semmi köze a dologhoz. Özv. Kovács Ferencné hulláját beszállították a volt városi kórház hulaházába.

— **Általános községi képviselő választások.** Az általános községi képviselőválasztások a székesfehérvári járásban november 20-án fognak megtartatni.

— **A bosszu.** Ifj. Zsilovics József seregélyesi legény elkeseredett gyűlöletet táplált Bársony István szintén ottani lakos földmivessel szemben, akinek feljelentésére Zsilovicsot most két éve megbüntette a bíróság. Zsilovics csak az alkalomra várt, hogy bosszút állhasson ellenfelén. A napokban Patonai József nevű cimborájával ráesett Bársonyra amikor az este hazafelé tartott a kormából. Zsilovics és Patonai botokkal rátámadtak a mit sem sejtő Bársonyra és azt mindaddig ütötték, míg az eszméletlenül össze nem esett. Bársony István, aki súlyos sérüléseket szenvedett, gyógykezelés végett beszállították a Szent György kórházba. Ifj. Zsilovics Józsefet és Patonai Józsefet feljelentették a helybeli kir. ügyészségnél.

— **A Székesfehérvári Kereskedelmi Társulat** f. hó 16-án Wertheim Armin elnöklése alatt választmányi ülést tartott. A választmány a társulat által eddig fenntartott bolti intézményt megszüntette, mivel a bolti díjak be nem folyása következtében a társulat erején felül ráfizetett ez intézményre. A helybeli 3 keresk. egyesület fuziója ügyében a bemutatott tervezet némi módosítására szűkebbkörű bizottság küldetelt ki. Ez ülésből kifolyólag a választmány úgy a helybeli kereskedőknek, mint a keresk. alkalmazottaknak különös figyelmébe ajánlja a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének (Budapest, VI., Andrássy-ut 13.) országos és ingyenes állásközvetítő intézményét, amelynek igénybevételét és erkölcsi támogatását fontosnak és hasznosnak tartja. A választmány egyúttal felhívja azokat, akiknek az Unio-val való keresk. összeköttetés dolgában kérdezni, vagy megbízni valójuk volna, szíveskedjenek Zerkowitz Emilhez (Budapest, V., Vadász-ut. 15.) a Magyar Keresk. Múzeumnak újonnan kinevezett new-yorki levelezőjéhez fordulni.

— **Meghívó.** A székesfehérvári ev. ref. jótékony nőegylet szegény iskolás gyermekeket felülvizsgáló ünnepélyt november 19-én d. u. 3 órákor az ev. ref. egyházközség tanácstermében Széchenyi utca 20. sz. a. tartja, melyre az egylet tagjait és választmányait nemkülönb az érdeklődő nagy közönséget tisztelettel meghívom. *M. Imár* Bélané, elnök.

**A boltiintézmény a rendőrség kezében.** Az érdekelt kereskedők elhatározták, hogy a boltiintézmény felügyeletét saját tervükre a rendőrséget bízzák meg. A rendőrség december elsejétől hat boltiintézményt, akik felett ő gyakorolja a felügyeletet. A boltiörököt katonaviselt emberek közül válogatják és fizetésük 50 koronára lesz havonként.

— **Halva találták.** Szalay Gyulané született Spérán Anna csoszai lakosnő folyó hó 14-én reggel halva találták ágyában. Miután a községben büntényről beszéltek a kir. ügyészség rendelkezésére dr. Mészoly József járóorvos a halált felboncolta. A boncolás megállapította, hogy Szalayné halálát szívizületés idézte elő.

— **Egy elvetemült ember.** Wollner Sándor felsőbírói sziatocs tegnap kora reggel rémes sikoltozásra ébredt, a mely a konyha felől hallatszott szobájába. Wollner sietve rohant a konyhába, ahol segédjét, Günsberger Jenőt találta a cselédeleményrel dulakodva. Wollner feldőleg szót Günsbergerre, amire ez támadólag lépett fel gárdájával szemben, akit lövéssel tenyegtetett, ha nem hallgat. Amikor pedig Wollner a törvényt emlegette, Günsberger magánkivül a törvényt, majd pedig annak alkotóját szidta. A megbomlott embert csak nagynehézen sikerült megkezelni és a városházára kísérni, ahol Simon Sándor rendőralapítvány azonnal vállaltára fogta. Günsberger Sándor fáját jellemző dialektusban adta elő védelmét. Kérem kapitány ur — mondotta a derek ifjú — az ördög vitte volna el a gazdám azt a zsidót! Miért? kérdezte szinte megütődve Simon Sándor rendőralapítvány — miért szidja a zsidókat, mikor maga is az. Kérem — válaszolta Günsberger — a mai naptól én nem vagyok zsidó! Én megtagadom a zsidókat, mert az az ember, az a Wollner olyan pálinkát mér, hogy aki abból egy kupicával iszik, az megbolondul és nem megértszégzik. Kérem én hallottam a kundsajtóktól, hogy az a pálinka milyen hatású. Meg akartam róla győződni és ime egy kupica után megcsattmalor, azt sem tudtam, hogy mit csináljak. Simon Sándor rendőralapítvány végighallgatta ugyan a védelmet, de úgy látszik nem hisz Wollnernek pálinkájának különös hatásában, mert Günsberger Jenőt letartóztatta és még a tegnapi nap folya már átkísértette a kir. ügyészség fogházába.

— **A züllés útján.** Bitskey Konstanca nyolc évvel ezelőtt a balázsfalvi állami iskolának volt igazgatónője. Ezen minőségében ismerkedett meg Dittói János verseci kereskedővel, aki őt nőül vette. A férj könnyelműsége ráragadt az aszszonyra is és Bitskey Konstanciát hét év múlva a temesvári kir. törvényszék, mint egy pénzhamisító banda tagját másfél évi börtönrre ítélte. Kiszabadulva a fogházból a rovoit multu nő ví déken vállalt nevelőnői állást és legutóbb Koller Pál alsóalapi földbirtokosnál volt alkalmazásban. A napokban ezen állásából elbocsátották és vá-

rosunkba jött. Itt f. hó 16-án éjjel Pipe István facér pincér társaságában, akit mint férjét szerepeltetett, a Kalozi vendéglőből Héjj Ferenc tulajdonos kárára nagyobb ruhapolást követett el. A rendőrség úgy Bitskey Konstanciát, mint Pipe Istvánt letartóztatta.

— **A káposztanyomó-kövek fekére.** Szokatlan meglepetést szerzett Vinciczay Józsefné ismert Kert-utcai háziaszony volt lakójának Boosor Géza postatisztnek. Az eset története a következő: Boosorék november hó 1-ig Vinciczay Józsefné házában laktak, amikor kiköltözködve, két káposztanyomó követ a régi lakás pincéjében feledtek. Boosorék amint észrevették a kövek hiányát, rögtön elküldöttek Vincicáéhoz, hogy szíveskedjen azokat leadni. A derek háziaszony erre kijelentette, hogy csak úgy hajlandó a kivánságnak eleget tenni, ha Boosorék minden nap után meg a kövek ott voltak, kövönként 10-10 fillér fekbért fizetnek. Boosor Géza, amikor meghallotta az üzenetet, nem tudta, hogy nevesse-e vagy mérgelelőn. Legjobbnak látta végre is a derek háziaszonyt a rendőrségen bepanaszolni. Simon Sándor megígérte Vinciczaynének és megmagyarázta neki, hogy Székesfehérvárott a káposztanyomó követek nem szokás fekbért fizetni. Vincicáyné derrel durrai nagytehezen visszaadta a követeket, kijelentette azonban, hogy háziaszonyi méltóságán kiköszörülhetetlen esorbá esett.

— **A választás előtt!** Itt az igazi pillanat választani! Nem politikailag, nem a választási bárcát, hanem a szerencsét! Szerencse kell nekünk: szerencsét keresünk valamennyi n. A legbiztosabb és legkevesébe veszedelmes út a M. kir. szab. Öszt. díjorszájék. De hol vegyük a sorsjegyeket? E kérdésre könnyű a válasz. Ott, hol a szerencse istennéje általában pazarolja ado mányait: Dörge Frigyes bankjában. Budapest, Zoltán utca 16. a XVII-ik sorsj. tékban is ott nyertek meg kétfőt az öt lotyerményből. Egy egész sorsjegyre 31579 sz. 2 000 koronát, egy negyedrre 3500 sz. 80000 koronát és rövid idővel ezelőt 300000 koronát és több 100000, 80000, 70000, 60000, koronát s. b. nyereményeket. Mindenkinék meoan a szerencsés órája, nem sokan tudják kitalálni, de ezek dusan jutalmaztatnak. — Sorsjegyek a közel XVII. sorsjátékra egy egész 12. , fél 6. , negyed 3. -, nyolcad 1 1/2 korona. Ne habozzon egy percig sem és ne mulassza el a szerencsét, mely ma kínálkozik ennek.

## Nyilttér.)\*

### Nyilatkozat.

Kubik K. Lajosnál én már leszamoltam. Vele többet nem nyiltterezek. Amit megérdemelt, azt tolem megkaptam.

Székesfehérvár, 1905. november 18.

Tiringer László.

### Nyilatkozat.

Kubik K. Lajos által a helybeli lapok 1905. évi 10. évi 17-ki számában közzétett nyilatkozatban foglalt s rám vonatkozó sértő kitételekért ügyvedem útján a Tűnügyi feljelentést megtettem. Székesfehérvár, 1905. november 18-án.

Izinger István.

(\*E rovatban közlöttekert nem vállal felelősséget a Szerk)

## Anyakönyvi statisztika

1905. november hó 11-től november hó 18-ig.

### I. Születés.

Született: 10 törvényes fiú, 11 leány; törvénytelen fiú: 2, leány: 0; halva született törvényes fiú: 1, leány: 0 törvénytelen fiú: 0; leány: 0 — Összesen: 26.

### II. Halálozás.

Elhalt: 9 fiú, 6 nő. Ezekből 7 éven alul; törvényes fiú: 4, leány: 1; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 7 éven felül fiú: 5, nő: 5. — Összesen: 15.

E szerint a születés a halálozás 14-gyel múlja felül. *Elhaltak:* Lóke József r. k. föld. napsz. 49 éves, Szt. György kórház. — Czifra József, r. k. 26 napos, Kertalja 2 sz. — Koszegi Magdolna, r. k. 5 éves, Forgó-utca 30 sz. Szlokoda József, mester oros, Vasarter 11 sz. — Deaky Ferenc, r. k. 5 éves, kőelgyarto-seged, Szent-György kórház. — Kuti Antal r. k. 4 hónapos, Szarazreték. — Scunmann Betti 68 éves, Bees. — Fettes Tereza, r. k. 17 éves, Sze-

chenyi-utca 1 sz. — Mészáros Matild r. k. 32 éves, Rác-utca 8 sz. — Emeze Ferenc földm. napsz. 64 éves, Szent-György kórház. — Bogárné halva szül. fiú Szent-György kórház. — Özv. Mikó Ferenc r. k. 84 éves Maroshegy. — Kovács József kisbirtokos, Gőzmalom-utca 10 sz. — Özv. Novák Bélané, Reiningér Gizella 23 éves, Felsőbírólyor 55 sz. — Német István öntöltő asztalosi ev. ref. 59 éves Széchenyi-utca 15 sz. — Ádám János, r. k. magánzó 81 éves, Kortalja 7 sz.

### Kiridetés.

Harkányi Althaly nyug. dv. pályaoér és Clumiszky Jozsefa Székesfehérvár. — Kalmán György sütő-seged és Schönek Fülöp Maria Székesfehérvár.

## Bírói árverés.

A székesfehérvári t. kvi. törvényszék telekkönyvi hatóságánál (Törvényház földszint 53-ik szobában) folyó évi november 22-ik napján délelőtt 9 órákor a Székesfehérvárott Lakatos-utca 5 szám alatt fekvő teljesen újonnan épült és kényelmes berendezésű egy emeletes lakház 32850 kor. kikiáltási árban 10% bánatpénzt letétele mellett bírói árverésen eladatul fog.

Bővebb értesítés alulírottal s a telekkönyvi hatóságnál kitétt árverési feltételekből nyerhető.

Székesfehérvárott, 1905. november 17-én.

Dr. Szabady József  
ügyvéd  
vezreghajató meghatalmazottja.

Aki  
**szövetet  
vesz,**  
annak öltönyét vagy felöltőjét leuyjabb  
dívat szerint és olcsón elkészíti

**Jäger Béla**  
férfi-szabó  
Kigyó-utca 22. (Szelke-major.)

---

Egy öltöny tisztítása és  
javítása 2 kor.

---

Villanyerőre berendezett  
**GŐZMOSÓDA.**  
LAKATOS-UTCA 10.

---

Legszébb mosás és vasallás  
szakszerűen készítetik a legutányo-  
sabb árban. Pontos kiszolgálás.  
A nagyérdemű közönség becses  
pártfogását kéri

**Nagy Ignác**  
mosodás.  
Lakatos-ntca 10.

**Uri és női divatraktár!**

**FALVAY FERENC**

uri-, női divat és rövidáru-üzlete  
**SZÉKESFEHÉRVÁR, KOSSUTH-U.**

Ajánja Uri és női divat cikkei, a legjobb gyártmányból a legolcsóbb  
o o o o o minőségig. o o o o o

Csipkék, himzéseik,  
Kész kötének,  
Nyári és téli pamutárak

a legnagyobb választékban.

Vászon és schiffon zsebkendők,  
bélésárak. Sárcipők (galuschni).

Nagy raktár chiffon, vászon és kö-  
o o o o o tött árakban. o o o o o

Hammerli-féle bőrkeztük.

Kész férfi és női ingek Schroll  
o o o o o schiffonból o o o o o

Ésőernyők, napernyők, illatszerek  
o o o és piperecikkek. o o o

**Bőrárak nagy választékban!**

**HYDROCHROMIN**

csupán hideg vízzel

minden egyéb toldalék nélkül vegyítve  
már is használatra kész festék,

homlokzatok és mindennemű belső helyi-  
ségek mázolására,

amely gyorsan szárad, mázra szegélyen, zománc-  
szerű sima és kemény mosható viharálló tűzbiztos.  
színet évekig változatlanul megtartja, gázoknak,  
szőnek és zivataroknak ellentáll, az olajfestékeknel  
összehasonlíthatatlanul olcsóbb, az enyvesfestékeknel  
pedig alig valamivel drágább.

Minden színben kapható.

Különös előnye egészségi szempontból  
méregmentes, szagtalan, antiseptikus, mosható  
és lyukacsos;

a falak nedvességének elpárologását nem gátolja.

Ismertető, minta stb. kívánatra ingyen és bérn.

Valódi csakis az idenyomott végjeggyel ellátott  
csomagolásban.



Szárzvámi kréta-, mész- és kőipar rész-  
vény-társaság, Szárzvárm (Sopron m.)

Egyedül ifj. Ditmár József, Székesfe-  
hárvár, megyénk képviselőjénél Szögyéni-  
Marich-utca kapható.

**Iszákosság nincs többé!!**

Kívánatra bárkinek bérmentve küldünk egy csomag Cozapot.  
Kávé, tea, étel vagy szeszese italban egyformán adható az  
ívó tudta nélkül.



A Cozapor többet ér, mint a világ  
minden szeszese de a tartózkodásról, mert  
csodálatos ellenálló képessé teszi az iszá-  
kosnak a szeszese italt. A Coza oly cse-  
desen és biztosan hat, hogy azt feleség,  
testvér vagy gyermek egyaránt az ivónak  
tudta nélkül adhatja és az illető még csak  
nem is sejtí, mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony ne-  
künk körülbélí a következőt mesélte.

„Igen, én is használtam ezt a remek  
szert a férjem tudta nélkül és hála Isten,  
teljesen segített rajta. Jó férj volt józan  
állapotban, de sajnos, majd mindig ré-  
szeg volt. Folytonos félelem, aggodalom,  
és kétségbeesés, szegény, becstelenség és  
szegénység közepette életem! De minék  
is meséltem volna el másoknak? Nem  
csodálatos-e igazán, hogy egy asszony a  
dolgát saját maga ekképen irányítsa és  
otthonát, gonderhus tűzhelyét örömpa-  
lotívá tudja varázsolni?“

Coza a családok ezreit békítette ki ismét, sok-sok  
ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, később  
józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Tímerek fiatal-  
embert a jó utra és szerencsésjéhez segített és sok embernek  
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazok-  
kék kívánják, egy próbaidőre díj- és költségmentesen küld,  
hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kesz-  
kedünk, hogy az egészségére teljesen ártalmatlan.

**COZA INSTITUTE (Dept. 163.), 71. High Halborn,  
London, W.C., ANGLIA.**

(Levelek 25. fill., levelezőlapok 10 fill.-re bérmentesítendők.)

**Frank Balázs**

kutmester, (I. Öreg-utca 5. sz.)

Elfogad kulfurást, ásást, szivattyu-  
javítást, vízvezeték- és fürdőberen-  
dezéseket. Minden e szakmába vágó  
munkákat gyorsfuro eszközökkel,  
jutányosan és pontosan végez.

**GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.**

Elfogad a legméltányosabb föltételek és díjak mellett  
tűz-, jég- és életbiztosításokat.

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a  
versenyt egyedüli a Szövetkezet fejtí ki, érdeke  
tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben.

**SZÉKESFEHÉRVÁROTT; ISKOLA-UTCA 11. SZ.**

52--32

**Sirolin**

A legkiválóbb tanárok és or-  
vosoktól mint hathatos szer: **tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál,** ugymint

**idült bronchitis, számarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után** ajánltatik.

Emeli az **étvágyat** és a **testsúlyt,** eltávolítja a **köhögést** és a **köpetet** és megszünteti az **éjjeli izzadást.** —  
Kellemes szaga és jó ize miatt a **gyermekek is szeretik.** A gyógyszerárakban üvegenként 4 koronáért  
kapható. — **Figyeljünk, hogy minden üveg alantí céggel legyen ellátva:**

**F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájcz.)**

52—50

## Tüzhányó szobrok

### GROSZ JÓZSEF és FIA cégénél

Székesfehérvárott,  
az „Elite“ kávéházzal szemben.  
Alapították 1846. Alapították 1846.

Több szép újodtságok közül nagy feltűnést keltenek e cég kirakatán látható új tüzhányó szobrok, melyek dacára a rendkívüli szépségüknek, most még dús választékban igen olcsón kaphatók. Nagy tetszésnek örvendenek az új finom ízlésű francia mozdó káoszletek, kék fodrás tányérok és kosarak.

Nagy alkalmi vétel bronz és niklrozott d, sz asztalok 3 frt. 90 kr.-tól, új facon teás csészék 22 kr.-tól, gyümölcs készlet 6 szem. 1 frt. 50 kr.-tól kezdve. Dús választék jour asztalok és tálakban, továbbá a legújabb divatos lámpákból Magyar Fém, Brünnér és Ditmár-féle, gyári áron alul.

Most ismét van raktáron porcellán tányér partie áru 5 kr.-tól dupla erős nagy Carlsbadi porcellán tányér angol facon 9 kr.-tól kezdve stb.

Mozsdó készletekben legnagyobb raktár 3 frttól kezdve. Nagy választék francia nippek, dohányzó készlet és asztal bronzból és mahagóni fából, különlegességek licör készletekben, 6 szem teás és kávé készlet 3 frttól, 6 szem szines ebédlő készlet 6 frttól kezdve kaphatók.

Szép Velencei tükrök dús választékban! Képerkezés és üvegezés legolcsóbban elvállaltatik, nagy választék Berlini, Münchener és Párizsi legutolsó divatu keretekben.

E régi cég kirakatát és jó hírnevű üzletét a t. közönség szives pártfogásába ajánljuk.

**Aki** kitünő étvágyfokozó  
asztali italt óhajt,  
**Aki** gyenge, lábbadozó,  
**Aki** ideges, álmatlan,  
**Aki** vérszegény,  
**Aki** sovány,  
**Aki** szoptat,  
**Aki** tüdőbeteg

ne mulassza el saját érdekében a kitünő hatásnak elismert és rendkívül tartós

**HERCULES**  
maláta-tápsör  
különlegességet inni. **ÖR**  
Kapható minden nagyobb csemege-, füszer-kereskedésben, kávéházban, vendéglőben és a Hercules Sörfőzde szétküldési telepén.  
Budapest, VII. Bethlen-tér 3.

Telefon 63-87. — Árjegyzék ingyen.

Videkre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvétellel.

Kapható: Székesfehérvár, Reinitz Lipót cégénél.

# A legnagyobb eredményt

a m. kir. szab. osztálysorsjátékon eddig az egész országban ismert és népszerű Lukács Vilmos bankház (Budapest, V., Földő-utca 10. sz.) vevői érték el. Ezen jelszó:

„Isten áldása Lukács Vilmos bankházán“

nyeremények hosszú sora által, melyeket ezen bankház vevőinek, titoktartás mellett már kifizetett, a legfényesebb módon megerősítést nyert.

Ezen bankház által eladott sorsjegyekre a következő nyeremények estek:

Sorsjegy-szám	korona	Sorsjegy-szám	korona
46965	400.000	45544	200.000
106858	200.000	60772	100.000
48303	80.000	2617	70.000
49559	60.000	60639	50.000
9899	30.000	45827	30.000
37115	25.000	88874	20.000
72895	20.000	29961	15.000
80034	15.000	107947	10.000
11311	10.000	65070	10.000
2695	10.000	27315	10.000
49581	10.000	67137	10.000
80045	10.000	81620	10.000

és ezeken kívül még óriási mennyiségű 5000 koronás, 2000 koronás stb. nyeremény, sok millió korona összértékben.

Nyujtsunk tehát kezet a szerencsének és vásároljunk osztálysorsjegyet ott, hol Fortuna istenasszony adományait oly tartósan és bőkezűen osztogatja — Lukács Vilmos bankházában, melynek sorsjegyei helyben,

kizárólag az alanti cégénél kaphatók.

Az I. osztályu eredeti sorsjegyek árai:  $\frac{1}{8}$  1.50  $\frac{1}{4}$  3.—  $\frac{1}{2}$  6.—  $\frac{1}{1}$  12.— kor.

Az első osztály huzása 1905. november 23. és 24-én.

GÖNDÖR SAMU füszerkereskedő  
Székesfehérvár Nádor utca. Színház mellett.